

直升机悠然穿梭,带领游客环岛翱翔,尽享云端观光之旅,“解锁”低空经济应用新场景;企业生产车间内,一片繁忙的景象,摩托车“出海”踏浪有声;低效工业园改造现场,机器轰鸣,工人们铆足干劲、奋战正酣……回眸2024年,一幅幅“热辣滚烫”的蓬江高质量发展画面跃然眼前。

在广袤的乡野,党员干部、企业志愿者、学校师生铲

土挖坑、培土围堰,为绿美蓬江添砖加瓦;在文化底蕴深厚的启明里街区,市民与游客络绎不绝,在City Walk中共享文化盛宴;天沙河上,龙舟“狂飙”大戏精彩上演,健儿们破浪前行,展现着不屈不挠、勇往直前的精神风貌……回眸2024年,蓬江人带着光和热,不断坚持、精益求精,为心中的梦想拼搏,造就一个个精彩又难忘的瞬间。

2024年,是蓬江区建区40周年,作为江门市中心城

区,蓬江区坚持高质量发展,奋力推进“百千万工程”,坚持制造业当家,在继承中创新、在创新中发展,进一步全面深化改革,以久久为功的定力和决心迈向具有蓬江特色的新辉煌。

与时间赛跑,用实干作答。让我们翻开蓬江“年度相册”,回顾2024年的奋进和拼搏,共赴2025年的新征程。

统筹/邓少军 文/图 江门日报记者 罗霏 任佳燕 刘淑君(署名除外)

1月 创新赋能 入选国家知识产权强县建设试点县名单

今年1月,国家知识产权强县建设试点示范城市、强县建设试点示范县名单发布,其中,蓬江区入选国家知识产权强县建设试点县名单,是全省8个试点县之一,也是全市唯一一个以非地理标志类入选的县(市、区)。

一直以来,蓬江区坚持量质并举,通过高效益

运用提升知识产权“含金量”,全区有效发明专利量、有效注册商标总量、专利授权量等多项指标持续领跑全市,每万人高价值发明专利拥有量超8件,拥有驰名商标5件、地理标志证明商标1件,“杜阮凉瓜”包装盒外观专利成功获国家知识产权局授权,知识产权工作取得新成效。

2月 协同育人 4所学校(单位)项目入选省级典型案例

今年2月,广东省学校家庭社会协同育人典型案例名单公布,蓬江区共有4所学校(单位)项目入选,这是蓬江区不断加强校、家、社三方协同育人体制机制建设,在实践基础上反思与总结的成果。

近年来,蓬江区全面落实立德树人根本任务,坚持“追求卓越,勇攀高峰”教育理念,纵深推进

“一评三立”教育综合改革,以家庭教育为切入点,探索形成区域整体推进家庭教育工作模式,鼓励各中小学、幼儿园建立家庭教育研究基地、培训基地、实践基地等,加强家庭教育专业化指导队伍建设,全面提升家庭教育指导水平,为孩子健康成长创造良好的育人环境,助力蓬江学子健康成长,推动蓬江教育高质量发展。

3月 绿美蓬江 全民共建美丽宜居家园

春风送暖,阳光正好,正是播种好时节。为深入贯彻落实习近平生态文明思想,营造“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿美蓬江人居环境,在今年植树节前后,蓬江区各界积极开展义务植树活动,全民共建美丽宜居家园。

今年以来,蓬江区坚持增绿见美,推动绿美生态建设走深走实。区领导直接包抓到镇村,编制“一村一图”,实施“六大行动”,广泛发动群众、商户、厂企、机关单位等添绿补绿,持续掀起植树护绿热潮,全区新植树超6万棵,打造观澜湖等示范点及党建致富林、工匠林、政法林等主题林。蓬江区还因地制宜,打造多个生态经济效益双提升示范点;做好长效管护,推行网格绿化管养机制,党员分片认养机制,推动绿美乡村长效长美。



蓬江区在杜阮凉瓜田园综合体开展2024年推进绿美广东生态建设义务植树活动。

4月 乡村振兴 五洞村、上巷村入选省乡村振兴示范村创建名单

今年4月,广东省农业农村厅公布乡村振兴示范镇示范村创建名单,其中,棠下镇五洞村、杜阮镇上巷村入选,以示范引领带动乡村全面振兴,奋力开创新城乡区域协调发展新局面,推动“百千万工程”不断取得新突破。

五洞村通过“党支部+合作社+养殖户”的发展模式,升级第一产业,成功打造“一村一品”连片鳊鱼产业园基地;积极发展第二产业,村内建设预制菜产业园,打造全链条业态;扩展第三产业,切实开展人居环境整治,打造集旅游、餐饮、休闲于一体的田园风光牛肉美食特色产业。

上巷村是国家地理标志产品杜阮凉瓜的核心种植区,近年来坚持党建引领乡村振兴,通过书记带班子、支部带队伍、党员带群众,合力打造宜居宜游绿美村;大力发展“凉瓜经济”,带动农户增收致富;通过深化一二三产融合发展,推动村集体经济收入大幅增加,实现“村美、民富、业兴”。



上巷村扎实推进绿美生态建设。图为水上书吧。富;通过深化一二三产融合发展,推动村集体经济收入大幅增加,实现“村美、民富、业兴”。

5月 文旅兴旺 “五一”假期吸引游客逾22万人次

各类特色巡演展演人气火爆,特色市集、消费体验让人流连忘返,全区文旅消费市场平稳有序,气氛欢乐祥和……在今年“五一”假期,蓬江区凭实力成功“圈粉”。“五一”假期蓬江区共接待游客22.83万人次,旅游收入1.34亿元,旅游市场总体稳定,未出现安全事故和重大旅游服务投诉。

长堤历史文化街区见证了江门从一个圩镇发展成为省辖市的辉煌历史,是目前广东省内乃至国内保存较完整且侨乡特色明显的历史文化街区之一。在今年“五一”假期,长堤历史文化街区“日日有活动,天天都精彩”,吸引了众多游客前来打卡拍照并上传至小红书、抖音等社交媒体平台,截至“五一”假期结束,相关话题浏览量超9000万次。



每到节假日,启明里一带总是人气十足。

6月 文化传承 端午龙舟会精彩上演

说到江门的龙舟文化,必然要说到棠下龙舟。在今年6月10日举行的2024年棠下端午龙舟会中,27艘棠下龙舟和1艘凤艇齐聚天沙河,上演了一场闹端阳的热闹景象。今年的蓬江棠下端午龙舟会为期3天,其间举办了龙舟庙会、市民游龙体验活动、龙舟游玩集市、龙舟饭宴等一系列文旅活动,让众多乡亲以及远道而来的游客朋友热热闹闹过端午。

“坚持、团结、协作,这就是龙舟精神!”一家蓬江企业的负责人黄祥泓带领40多名员工参与了市民游龙体验活动。他还表示:“这样的活动不仅能让员工感受到中国传统文化的魅力,还增强了团队的凝聚力和斗志。”



棠下端午龙舟会现场热闹非凡。

翻开这本『年度相册』感受蓬江的『热辣滚烫』

7月 腾笼换鸟 大力推进低效工业园区升级改造



群星智能制造产业园2号厂房主体结构实现封顶。

今年7月,蓬江区对抢抓“大桥经济”推动低效工业园改造升级进行再动员、再部署、再出发,吹响“低效用地再开发”号角,制定了低效工业园改造升级先行启动项目清单,包含13个项目,涉及改造面积逾173公顷;除此之外,还有12个后备项目。

当前,一场场低效工业园改造正在蓬江如火如荼地开展:北芦大坑工业区改造项目已完成招商并开工建设;群星智能制造产业园项目暨群星后山山工业区升级改造项目配套宿舍和2号厂房主体结构已封顶,成功吸引多家来自深圳的科技企业落户园区;康溪村级工业园三期项目(洪盛工业园项目)正加速推进……

8月 建区40周年 “湾区蓬江 辉煌四十载”高质量发展座谈会举行

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,回望蓬江建区40年来的辉煌历程,全面总结过往成就和宝贵经验,动员全区上下同心协力,携手奋进,共同谱写蓬江高质量发展的新篇章,今年8月,蓬江区举行“湾区蓬江 辉煌四十载”高质量发展座谈会,举办“城”长蓬江,奋进不止”蓬江建区四十载图片展,来自蓬江区的退休、在职干部代表,党代表,

人大代表,政协委员,高校学者,各行业代表等齐聚一堂,重温建区历程,畅叙乡情友谊,共谋发展新篇。

此外,蓬江区还举行了“蓬江四十年·湾区明珠”蓬江区高质量发展采风行活动,邀请全国各地的专家学者、青年影像创作者、媒体代表,深入蓬江各地探寻产业蝶变之路,感受乡村振兴魅力,记录传播蓬江风采。

9月 招商引资 蓬江产业会客厅正式对外启用



蓬江产业会客厅。李伟杰 摄

在今年9月举办的“蓬江大桥 乘潮而上”建区40周年投资合作交流活动中,12个重点项目成功签约,涵盖智能制造、摩托车及零配件、智能家电等领域;此前,“湾区人才岛直播电商基地项目”“江门市低空飞行器产业服务基地项目”等多个优质项目相继签约,蓬江“解锁”低空经济应用新场景……金秋时节,蓬江区经济社会发展热潮奔涌,为高质量发展注入澎湃动能。

位于蓬江产业园内的蓬江产业会客厅也在9月同步正式对外启用,涵盖蓬江产业展厅、企业服务中心、园区党建展示区和行政办公区,是展示蓬江区经济社会发展的“新名片”、投资推广和企业服务的“新窗口”。

10月 入选百强 位列地级城市市辖区百强榜单

10月25日,“中国县域/市辖区高质量发展研讨会2024”举行,会上发布了《中国市辖区高质量发展报告2024》并揭晓“2024中国市辖区高质量发展百强”。其中,蓬江区位列“2024市辖区高质量发展百强(地级城市市辖区)”第97位。

乘着“双区”建设东风,蓬江区坚持工业立区、坚守实体经济为本,正加快构建现代化产业

体系,推动“3+2”产业集群蓬勃发展,持续壮大智能家电、高端装备制造、新一代信息技术等列入省制造业高质量发展“十四五”规划的三大战略性新兴产业集群和摩托车及零配件、健康食品等两大优势特色产业集群,拥有规模以上工业企业超660家、产值亿元以上企业超140家,其中产值百亿元企业(集团企业)3家,工业立区、制造强区成效显著,工业老城持续焕发新活力。

11月 蓬江服务 入选广东省优化县域营商环境典型案例

近年来,蓬江区持续深化营商环境改革,优化政务服务,致力打造“蓬江服务”品牌,特别是“架起免跑”视频”服务桥,探索城乡政务服务均衡发展新路径”项目,通过创新城乡政务服务模式,大幅提升了企业和群众的办事便利度和体验。这一创新举措在今年11月成

功入选2024年广东省优化县域营商环境典型案例。

如今,“视频办”服务已实现蓬江区、镇、村、园区全覆盖,让辖区企业、群众不出家门即可办理社保、工商、工程建设等340个服务事项,累计服务3万多人次。

12月 民生福祉 在“家门口”实现“一站式”养老



老者在甘化社区居家养老服务站就餐。

“老有所养”牵动着每一个家庭的心。今年12月,白沙街道甘化社区居家养老服务站完成升级改造并启用,让老者在“家门口”实现“一站式”养老。作为示范站点,甘化社区居家养老服务站将发挥先行先试的作用,为老年人提供就餐、就医、文娱活动等便捷服务。

当前,蓬江区正不断探索养老服务新模式,积极构建区、镇(街)、社区(村)三级居家社区养老服务网络体系。接下来,蓬江区将探索以“政府主导、专业运营、多元联动”的社区“嵌入式”居家养老服务模式,织密“家门口”的养老服务网。